

В диссертационный совет ДМ 212.177.04 по защите
диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
при федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования
«Омский государственный педагогический университет»

Отзыв

на автореферат диссертации Мостовенко Максима Станиславовича
«Государственная политика в области использования биоресурсов на Севере
Западной Сибири во второй половине 1950-х – первой половине 1980-х гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Работа М.С. Мостовенко посвящена изучению актуальной, научно и практически значимой проблемы взаимодействия человека и природы в процессе ведения хозяйственной деятельности. Диссертант совершенно справедливо отмечает, что «вопросы изучения и использования природных ресурсов относятся к числу наиболее острых для современной России» (С.3).

Резко возросшие в последнее время темпы и объемы антропогенного воздействия на природу ставят перед научным сообществом проблему поиска такой модели взаимодействия человека и окружающей среды, которая позволила бы не только обеспечить поступательное развитие всех элементов хозяйственного механизма, но и сохранить хрупкий экологический баланс. Роль исторических исследований при решении современных экологических проблем весьма существенна, поскольку только история дает ответы на вопросы о закономерностях развития человеческого общества, в том числе в сфере природопользования.

Диссертационное исследование М.С. Мостовенко является одним из первых подобного рода комплексных научных исследований, в котором показаны условия и процессы формирования, а также способы и механизмы

реализации государственной политики в области использования биологических ресурсов во второй половине XX в. на примере одного из самых богатых природными ресурсами регионов России – Севера Западной Сибири.

На наш взгляд, автору удалось реализовать заявленную цель в полном объеме, подготовив самостоятельное, научно и практически значимое исследование, основные результаты которого нашли отражение в автореферате.

Обращает на себя внимание глубокая проработка теоретико-методологической основы диссертационного исследования. Работа носит междисциплинарный характер и представляет собой комплексное исследование по историко-экологической тематике. На наш взгляд, применение в качестве методологической базы исторического исследования концепции энвайронментализма в совокупности с теорией частичной модернизации весьма перспективно и позволяет в полной мере изучить содержание и специфику процессов взаимодействия человека и окружающей среды.

Исследование проведено на основании широкого круга разнородных исторических источников, в том числе архивных материалов, отложившихся в центральных и региональных архивах. Даже ограниченный объем автореферата наглядно демонстрирует, что диссидентом была проделана большая работа по выявлению, анализу и интерпретации исторических источников, многие из которых были введены в научный оборот впервые.

Генеральным выводом автора является утверждение о преобладании в процессе реализации государственной политики по использованию биологических ресурсов на Севере Западной Сибири во второй половине XX в. командно-административных методов, а также превалировании изъятия и использования ресурсов над их охраной. Этот и другие выводы, а также положения, выносимые на защиту, выглядят логичными,

обоснованными и вытекающими из содержания проведенного диссертационного исследования.

Основные научные результаты диссертации нашли отражение в опубликованных автором работах, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. Список работ выглядит весьма солидно, а сами исследования имеют несомненную научную и практическую значимость.

В целом, работа М.С. Мостовенко представляет собой самостоятельное научное исследование, которое производит весьма благоприятное впечатление. В качестве предложения хотелось бы высказать мысль о том, что практическая значимость работы не должна ограничиваться лишь предполагаемой диссидентом возможностью использования ее материалов в ходе дальнейшего изучения истории хозяйственного освоения региона и построения эффективной политики взаимодействия между руководством промышленных организаций с общинами коренных малочисленных народов севера (С. 15). На наш взгляд, результаты подобного рода исследований должны и могут быть востребованы и использованы при разработке природоохранной политики в государственном и региональном масштабах, поскольку учет исторического опыта является одним из условий эффективности стратегического планирования.

В целом, работа выполнена на высоком исследовательском уровне, соответствует п. 8 Положения ВАК Министерства образования и науки РФ о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор – Мостовенко Максим Станиславович заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен начальником кафедры теории и истории права и государства Барнаульского юридического института МВД России кандидатом исторических наук, доцентом Тяпкиным Михаилом Олеговичем (07.00.02. – Отечественная история), обсужден и утвержден на заседании

кафедры теории и истории права и государства Барнаульского юридического института МВД России. Протокол № 19 от «17» июля 2017 г.

Начальник кафедры теории и истории
права и государства
Барнаульского юридического
института МВД России
к.и.н., доцент



М.О. Тяпкин

656038, г. Барнаул, ул. Чкалова, 49
тел. 8-913-215-08-21
e-mail: tyapkin@rambler.ru

Подпись Генкина М.О. удостоверена.
Заместителем начальника отдела кадров
БЧОН МВД России 
 А.Г. Генкин